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Τοξική ηγεσία και προεδρικές εκλογές
Η ΑΝΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗ του μέλλοντος μιας
κοινωνίας, μέσα από γνήσιες και βαθιές αλ-
λαγές θεσμών και αξιών, είναι μια μακρά
και επίπονη διαδικασία στην οποία οι προε-
δρικές εκλογές αποτελούν σταθμό. Αποτε-
λούν οι εκλογές σημείο αναφοράς σχετικά
με το τι θεωρεί η ηγεσία μιας χώρας σημα-
ντικό να αναδείξει στο
πλαίσιο του προεκλογι-
κού διαλόγου.  
Τι σημαίνει επομένως
για την κυπριακή κοινω-
νία το ότι ο λόγος των υποψηφίων είναι σε
μεγάλο βαθμό λόγος αρνητικός και διχαστι-
κός, δηλαδή, εστιάζεται στο να εξηγεί λάθη
και ευθύνες του παρελθόντος αντί να ανα-
λύει τις προοπτικές του μέλλοντος. Γιατί, για
παράδειγμα, το ΝΑΙ και το ΟΧΙ στο δημοψή-
φισμα αποτελούν κεντρικό σημείο των συ-
ζητήσεων, αφού και τα δύο ήταν θεμιτές επι-
λογές σε μια καθ’ όλα δημοκρατική διαδικα-
σία που ολοκληρώθηκε πριν από τρία χρό-
νια; Τι άλλο εξυπηρετεί αυτή η συζήτηση,
πέρα από το να διχάζει την κοινωνία πάνω
σε ένα θέμα που δεν υφίσταται πλέον; Μή-
πως οι υποψήφιοι μόνο τότε μπορούν να συ-
σπειρώσουν τους οπαδούς τους, αν τους εν-
σταλάξουν το φόβο για τις εναλλακτικές
επιλογές που προσφέρουν οι συνυποψήφιοί
τους; 

Οι πολιτικές κομματικές ομάδες εκμεταλ-
λεύονται το γεγονός ότι ο λαός θεωρεί πως
το μεγάλο εθνικό μας πρόβλημα βρίσκεται
πέραν του δικού μας ελέγχου, κάτι που ανα-
πόφευκτα οδηγεί σε ένα αίσθημα αδυνα-
μίας. Οι υποψήφιοι καλλιεργούν τις φοβίες
των ψηφοφόρων υποσκάπτοντας την ικανό-
τητά τους να ενεργούν ανεξάρτητα και πεί-

θοντάς τους ότι μόνο αυτοί μπορούν να σώ-
σουν τη χώρα από τους κινδύνους.  Με τον
τρόπο αυτό οι πολιτικοί καταφεύγουν σε
πρακτικές που χαρακτηρίζονται από τους
επιστήμονες ως «τοξική ηγεσία». Δηλαδή,
μια ηγεσία η οποία στηρίζεται στους πρωτό-
γονους φόβους και τις ανάγκες των οπα-

δών, που απεχθάνεται
την κριτική, χωρίζει τους
ψηφοφόρους σε αντίπα-
λα στρατόπεδα, αναδει-
κνύει αποδιοπομπαίους

τράγους και υποδαυλίζει τη στηλίτευσή
τους, σε αντιδιαστολή με την ηγεσία που εί-
ναι σε θέση να εκφράζει τις ανώτερες και
πιο φιλόδοξες κοινές μας αξίες, ενδυναμώ-
νοντας τους πολίτες, οδηγώντας τους έτσι
στη σύνθεση και τη συναίνεση. Η τοξική
ηγεσία, όμως, παραδίδει συνήθως τη χώρα
στην επόμενη γενιά σε χειρότερη κατάστα-
ση από αυτή που την παρέλαβε.  

Ο αρνητικός λόγος ενδυναμώνει τα αρνη-
τικά συναισθήματα, καθιστώντας πιο εύκο-
λο για τον υποψήφιο ηγέτη να προσφέρει
το «στιβαρό του χέρι» ως τη μόνη προστα-
σία. Διότι διαφορετικά, ένας λαός προικι-
σμένος με ένα βαθύ αίσθημα αυτοπεποίθη-
σης, ο οποίος πιστεύει ότι τα προβλήματα
μπορούν να λυθούν και οι στόχοι να επιτευ-
χθούν μέσα από ατομικές ή συλλογικές προ-
σπάθειες, απαιτεί κάτι περισσότερο από ένα
«στιβαρό χέρι». Απαιτεί ολοκληρωμένες λύ-
σεις στα πολυδιάστατα προβλήματα της σύγ-
χρονης κοινωνίας, απαιτεί ηγεσία με φιλό-
δοξα οράματα και σύγχρονα εργαλεία εφαρ-
μογής πολιτικής, ηγεσία που να βλέπει μα-
κριά και πέρα από βραχυχρόνιους συμβιβα-
σμούς. Αν ο οπαδός νιώθει ότι είναι στο δι-

κό του χέρι να οικοδομήσει το μέλλον, τότε
απαιτεί ανανέωση της πολιτικής ζωής με νέ-
ους ανθρώπους, με ενεργό συμμετοχή των
πολιτών, με αξιοποίηση των πνευματικών
δυνάμεων της χώρας μας, όπως γίνεται σε
πολλές ευρωπαϊκές  χώρες. Μήπως, τελικά,
η απαξίωση της πολιτικής από τους πολίτες,
ιδίως από τους νέους, βολεύει τους πολιτι-
κούς και ο αρνητικός λόγος στοχεύει  στη
συνέχιση αυτής της κατάστασης ενδυναμώ-
νοντας έτσι την ισχύ των πολιτικών εις βά-
ρος της συλλογικής δύναμης των πολιτών;   

Υπό τις περιστάσεις, γίνεται αντιληπτό
γιατί η κοινωνία μας επιζητά αγωνιωδώς
την παρέμβαση του Πανεπιστημίου. Η και-
νοτόμος όμως πρόσκληση της Συγκλήτου
του Πανεπιστημίου Κύπρου προς τους υπο-
ψηφίους για δημόσιο διάλογο μπροστά από
τη φοιτητική και την ακαδημαϊκή κοινότη-
τα, υποβάλλοντάς τους σε «ανάκριση» από

ανεξάρτητη ομάδα πανεπιστημιακών, αντι-
μετωπίστηκε με παγερή σιωπή.  Γιατί δεν
έγινε αποδεκτή η πρόταση για δημόσια συ-
ζήτηση ενώπιον της πανεπιστημιακής κοι-
νότητας; Βεβαίως ο μονόλογος είναι προτι-
μότερος από το διάλογο για όσους βρίσκο-
νται σε θέση ισχύος ενώπιον του εκλογικού
Σώματος. Ο διάλογος όμως είναι προτιμότε-
ρος από το μονόλογο για μια κοινωνία που
θέλει να αποκτήσει η ίδια συλλογική ισχύ,
αντί να επαναπαύεται στο «στιβαρό χέρι»
του ηγέτη.  Η ανοικοδόμηση του μέλλοντος
μιας κοινωνίας μέσα από αλλαγές θεσμών
και αξιών είναι μια μακρά και επίπονη δια-
δικασία — και σε αυτήν τη διαδικασία φαίνε-
ται ότι η προσφορά του Πανεπιστημίου δεν
γίνεται ακόμη αποδεκτή. 
* Ο Σταύρος Α. Ζένιος είναι  πρύτανης του Πανεπι-

στημίου Κύπρου και πρόεδρος της Συνόδου των πα-

νεπιστημίων των ευρωπαϊκών πρωτευουσών.

Ένα Λεύκωμα - Μια ζωή
ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ αυτή τη βδομάδα από το
Πολιτιστικό Κέντρο της Τράπεζας Μarfin Λαϊ-
κή το Λεύκωμα «Φωτογραφίες» του Giragos
Zartarian με επιμέλεια του Σταύρου Λαζαρί-
δη. Αν ψάχνετε για χριστουγεννιάτικα δώ-
ρα με ουσία, αγοράστε το Λεύκωμα και χα-
ρίστε το σε ανθρώπους που ξέρουν να δια-
χωρίζουν το αληθινό από το ψεύτικο, το αυ-
τούσιο και το ουσιαστικό από το εφήμερο
και επιφανειακό. Ένα Λεύκωμα όπου κατα-
τίθεται η ζωή ενός Αρμένιου, που γεννήθη-
κε στα Άδανα της Κιλικίας το 1915. Όπως
γράφει ο επιμελητής της έκδοσης «Τα Άδα-
να την εποχή εκείνη ήταν μια ακμάζουσα
και κοσμοπολίτικη πόλη,
με μια ευημερούσα αρ-
μενική κοινότητα. Σύμ-
φωνα με την απογραφή
που έκανε η αρμενική
εκκλησία της Κιλικίας το 1913 ζούσαν στα
Αδανα 83.733 Αρμένιοι. Είχαν 42 εκκλη-
σιές, πέντε μοναστήρια και εξήντα πέντε
σχολεία, όπου φοιτούσαν 12.000 μαθητές».
Διαβάζοντας για τη ζωή του Κυρακού δια-
βάζει κανείς για την ιστορία της αρμενικής
κοινότητας, για τις δυσκολίες και τις ταλαι-
πωρίες  που πέρασε αντιμετωπίζοντας με
υπομονή τις αντιξοότητες και τις αδικίες του
περασμένου αιώνα προκειμένου να σταθεί
στα πόδια της και να ενταχθεί στην κοινω-
νία της Κύπρου. Ο Κυρακός καταγόταν από
μια εύπορη οικογένεια, η οποία αντιμέτωπη
με τη βαρβαρότητα των Νεοτούρκων και τις
αναπάντεχες εξελίξεις, αποφάσισε να ανα-
ζητήσει καταφύγιο στην Κύπρο. Άφησαν πί-
σω τα πάντα, τα σπίτια τους, τις δουλειές
τους, τις περιουσίες του και πολλούς από
τους συγγενείς τους. Εγκαταστάθηκαν προ-
σωρινά στην αυλή της εκκλησίας του Αγίου
Στεφάνου στη Λάρνακα και μετακόμισαν αρ-
γότερα στη Λευκωσία στη συνοικία των
Αρμενίων γύρω από την οδό Βικτωρίας. Ο
Κυρακός ήταν 6 χρονών. Το ενδιαφέρον του
για τη φωτογραφία ήταν ήδη εκεί. Παράλλη-
λα με την εκπαίδευσή του στο Μελκονιάν
και κοντά στους άλλους γνωστούς Αρμένι-
ους φωτογράφους, τον Χαϊγκάζ Μαγκοιάν
και τον Βαχάν Αβεντισιάν χάραξε τη δική
του πορεία. Άνοιξε το 1935 στο ισόγειο του
πατρικού του σπιτιού στην οδό Βικτωρίας το
δικό του φωτογραφείο. Δούλεψε με κέφι την
εικόνα της Κύπρου ο Ζαρταριάν. Δούλεψε το
τοπίο με την ιδιαιτερότητα που έχουν όλοι οι
Αρμένιοι φωτογράφοι εκείνης της περιόδου.
Ένα τοπίο μη στατικό, με τα σύννεφα πάντα
να αναιρούν το κέντρο της φωτογραφίας, με
ένα λυρισμό και μια ευαισθησία που ξεχειλί-
ζει. Φυλλομετρήστε το Λεύκωμα στο φως

του πρωινού. Η μαυρόασπρη φωτογραφία εί-
ναι ιδιαίτερα γοητευτική στο φυσικό φως,
εκπέμπει κόσμους απείρως ωραιότερους,
βαθύτερους και σαγηνευτικούς. Κοντοστα-
θείτε στις σελίδες που απεικονίζουν τη Χώ-
ρα. Χωρίς σύνορα, χωρίς σημαίες στον Πε-
νταδάκτυλο, δέστε τις πλατείες μας. Τη μεν
Μεταξά τότε απλή, με τα μέγαρα του Χατζη-
σάββα και τις υπέροχες καμάρες, τα σταθ-
μευμένα ποδήλατα στη μια άκρη του δρό-
μου, τα μεγάλα μαύρα αυτοκίνητα και τις
άμαξες, το νεόκτιστο Δημοτικό Μέγαρο. Με-
γαλώστε και αναρτήστε τη φωτογραφία της
σελίδας 63, στη λεωφόρο Ευαγόρου το

1950. Κάποια γιορτή θα εί-
ναι, το ακρινό πετρόκτιστο
υπάρχει ακόμη, ο κόσμος
στο δρόμο, αμαξάκια πω-
λούν πράματα, καλό πράμα

ή πόμπες, ποδήλατα στις δυο μεριές του δρό-
μου. Παρόμοιες όψεις για την Πλατεία του
Σαραγιού, με την ενετική κολόνα, το κτήριο
του επαρχιακού δικαστηρίου, τα γραφεία
του τηλεγραφείου και του ταχυδρομείου.
Πόσο απέχουν αυτές οι μνήμες από τη σημε-
ρινή ζωή. Η Αγία Σοφία μαγεύει, δέστε στη
σελίδα 71 τη Λευκωσία στα πόδια της,
αγνώριστη 60 χρόνια μετά. Ακολουθεί η
Αμμόχωστος, με πρώτο πλάνο το  λιμάνι και
στο βάθος αυτή η πόλη που συνεχίζει να μα-
γεύει, το λιονταρούδι, τα τειχιά, μια σπάνια
φωτογραφία της Αγίας Άννας...και καραβά-
νια με καμήλες στο δρόμο της Αμμοχώστου.
Κοντοσταθείτε στις φωτογραφίες της Κερύ-
νειας, του λιμανιού, του φρουρίου, της προ-
κυμαίας, αφτιασίδωτη, απλή η πέτρα και το
υδάτινο στοιχείο στο απόγειο της δόξας
τους. Τοποθετήστε το βιβλίο με ευλάβεια στη
βιβλιοθήκη σας. Αυτό θα μείνει για τα παι-
διά μας. Μόνο. Τα άλλα θα έχουν χαθεί από
την πατίνα του χρόνου και την ανθρώπινη
απερισκεψία. Η Λευκωσία, η Αμμόχωστος, η
Κερύνεια, οι μνήμες των πόλεων καταγρά-
φονται από έναν Αρμένιο φωτογράφο ως
παρακαταθήκη για τις επόμενες γενιές. Αυ-
τές που γεννήθηκαν στους χρόνους του
«Δεν ξεχνώ» και ξέχασαν, έκτισαν και ανέ-
πτυξαν τον τόπο. Ειδικά αφιερώνω το βιβλίο
αυτό στο Δημοτικό Συμβούλιο Λευκωσίας με
την ιδιαίτερη παράκληση να μεριμνήσει να
φωτογραφίσει τα πάντα πριν προχωρήσει
στο ανοσιούργημα που θα καταστρέψει μια
για πάντα την τοπογραφία της Χώρας.  Πέ-
ρασαν αισίως 440 χρόνια από την ανοικο-
δόμηση των ενετικών τειχών της Λευκω-
σίας. Φαίνεται ότι το έτος 2008 θα είναι μοι-
ραίο για την ιστορία της πόλης και των μνη-
μείων της.

Θα ’θελα να μπορούσα να ’χω ένα πλατύ χαμόγελο
ΤΟΥ ΣΤΕΛΙΟΥ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

ΘΑ ’ΘΕΛΑ να μπορούσα να ’χω ένα πλα-
τύ χαμόγελο, σαν τους υποψήφιους προέ-
δρους, μα δεν έχω κανένα επικοινωνιολό-
γο να με διδάξει πώς να χαμογελώ. Όσο
σκέφτομαι τα δεινά της πατρίδας μου, δεν
μπορώ να χαμογελώ. Αντίθετα, ένα μούτρο
κατεβαίνει ως το έδαφος, ως τον πάτο της
απελπισίας, ως την κόλαση.
Ίσως γιατί διαβάζω εφημερίδες και παρα-
κολουθώ την επικαιρότητα. Ίσως γιατί ξέ-
ρω τα επόμενα βήματα των Τούρκων και
των Τουρκοκυπρίων και δεν ξέρω τα δικά
μας. Βλέπω τα σχέδιά τους καθημέραν να
πραγματοποιούνται, βλέπω τις προσπάθει-
ες για αναβάθμιση, τις αποφάσεις του

ΟΗΕ, τις μπηχτές των Εγγλέζων, τα σχέδια
των Αμερικάνων, τις δολοπλοκίες του Μπα-
μπατζάν στη Θράκη -κάλεσ’ τον στο γάμο
σου να σου πει και του χρόνου- ο οποίος,

«Κάλεσε τους μειονοτικούς να διεκδι-
κήσουν με όλα τα νόμιμα μέσα τα δικαι-
ώματά τους και ανέφερε ως παράδειγμα
το δικαστήριο των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων στο οποίο, όπως είπε, έχουν κερ-
διθεί πολλές υποθέσεις. Σε άλλο σημείο
της ομιλίας του ο κ. Μπαμπατζάν είπε ότι
η Ελλάδα δεν πρέπει να φοβάται την
χρήση του όρου “τουρκική μειονότητα”
και πρόσθεσε πως δεν μπορεί να εξαλει-
φθεί η συνείδηση των εκατόν χιλιάδων
ομοεθνών του, όπως τους χαρακτήρισε,
που ζουν στη Θράκη».  (Η τουρκική μει-

ονότητα στην Κύπρο βλέπουμε πού οδη-
γεί την πλειονότητα.) 

Κι ύστερα είναι τα πάθη του Πατριαρχεί-
ου, η μεγάλη βδομάδα της Κύπρου που
δεν λέει να τελειώσει, οι δουλέμποροι που
εκτελούν τα καθήκοντα και τις υποχρεώ-
σεις τους απέναντι στην Τουρκία και στα
σχέδιά της, τα σαπιοκάραβο από τη Συρία,
η σοκολάτα που δεν μπόρεσε να φάει το
μικρό Τουρκοκυπριόπουλο, γιατί αγορά-
στηκε από ελληνοκυπριακό μαγαζί, η αυ-
τοαπομόνωση που στο εξωτερικό αποκα-
λείται απομόνωση των Τουρκοκυπρίων, η
στάση πολλών εταίρων μας στην Ευρώπη
κι  άλλα πολλά, ων ουκ έστιν αριθμός. Γι’
αυτό δεν καταλαβαίνω πώς οι υποψήφιοι
πρόεδροι χαμογελούν. Είναι για να μας

δείξουν πως έχουμε μέλλον λαμπρό; Πως
με τον ένα ή τον άλλο πρόεδρο θα βγούμε
νικητές; Πως το Κυπριακό θα λυθεί υπέρ
μας; Τουλάχιστον δίκαια; Πως θα επιστρέ-
ψουν οι πρόσφυγες στα σπίτια τους; Πως
θα σταματήσει η Τουρκία να επεμβαίνει
στα δικά μας; Πως οι Τουρκοκύπριοι θα
συνεργαστούν μαζί μας για δίκαιη και
βιώσιμη λύση; Πως θα πάψουν οι ηγέτες
τους να είναι φερέφωνα της Άγκυρας; 

Αν μόνο εγώ τα βλέπω μαύρα κι άρα-
χλα, τότε πρόβλημά μου. Αν όμως αυτή εί-
ναι μια γενικότερη εικόνα που έχει ο λα-
ός μας για την κατάσταση, τότε γιατί χα-
μογελούν οι υποψήφιοι πρόεδροι;
* Ο Στ. Παπαντωνίου είναι εκπαιδευτικός, πρώην δι-

ευθυντής σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 

Tης Άννας
Μαραγκού

Του Σταύρου
Α. Ζένιου

H BANG & OLUFSEN ζητά:

ΣΤΕΛΕΧΗ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΛΙΑΝΙΚΗΣ για τη Λευκωσία

Με τα εξής απαραίτητα προσόντα:
● Πτυχίο ΑΕΙ

● Πολύ καλά Αγγλικά
● Άριστη γνώση Η/Υ

● Προϋπηρεσία στη λιανική πώληση
● Επικοινωνιακή και ευχάριστη προσωπικότητα

● Γνώσεις Marketing-Δημοσίων Σχέσεων
Αποστολή βιογραφικών στο fax: 22818394

ή στο email b&o@otenettel.com

ΠΟΛΑΚΗΣ ΣΑΡΡΗΣ & ΣΙΑ
Ζητείται δικηγόρος

Το Δικηγορικό Γραφείο ΠΟΛΑΚΗΣ ΣΑΡΡΗΣ & ΣΙΑ, στη Λευκω-
σία, ζητά δικηγόρο για απασχόληση στο Τμήμα Εταιρειών.
Ωφελήματα:

●  Μισθός αναλόγως προσόντων και πείρας
●  13ος μισθός
●  Ταμείο Αδειών
●  Ταμείο Προνοίας
●  Πλήρης ιατροφαρμακευτική ασφαλιστική κάλυψη

Βιογραφικά σημειώματα να αποστέλλονται στο φαξ 22398400.
Για πληροφορίες παρακαλώ αποταθείτε στο τηλ. 22675395.
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